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CONSIGLIO COMUNALE DEL 29.11.2012 

Interventi dei Sigg. consiglieri 

 

Iniziativa della Commissione Europea per la riduzione delle emissioni di 

anidride carbonica: Patto dei Sindaci – Adesione. 

 

Presidente 

Passiamo all’ottavo punto dell’ordine del giorno che è: Commissione Europea 

per la riduzione delle emissioni di anidride carbonica: Patto dei Sindaci – 

Adesione. Ha chiesto la parola al Sindaco, ne ha facoltà. 

 

Sindaco 

Grazie presidente. Vi leggo solo la parte in premessa della delibera. 

Premesso che nel novembre del 2005 la Commissione Europea ha lanciato la 

campagna energia sostenibile per l’Europa, con l’obiettivo di promuovere un 

utilizzo migliore delle fonti energetiche, e una crescita della qualità della vita 

nei territori europei, l’attuazione di tali misure contribuisce in maniera decisiva 

al raggiungimento degli obiettivi di Kioto da parte dei Comuni dell’Unione 

Europea. Gli obiettivi specifici e la campagna energia sostenibile per l’Europa 

sono aumentare la sensibilizzazione dei rappresentanti delle decisioni locali, 

regionali, nazionali ed europee, diffondere le migliori esperienze di sviluppo 

realizzate nei territori, assicurare un alto livello di sensibilizzazione, 

comprensione e sostegno dell’opinione pubblica, stimolare il necessario 

aumento negli investimenti privati nelle tecnologie energetiche sostenibili, non 

leggerei oltre che considerato che … Unione Europea, andrei a: considerato che 

il Comune di Orbassano ha provveduto ad approvare con deliberazione del 

Consiglio Comunale n.61 del 23.7.2004 e successive modifiche intervenute con 

deliberazioni del Consiglio Comunale n.50 del 23.7.2012, l’allegato energetico 

ambientale al regolamento edilizio comunale, individuando una serie di 

requisiti nell’ottica di una riqualificazione energetica e ambientale dei processi 

e dei prodotti edilizi finalizzati a minimizzare i consumi energetici e a migliorare 

il confort energetico degli edifici. Considerato che ad aderire all’accordo di 

programma per utilizzare i fondi compensativi del termovalorizzatore del 
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Gerbido ed altre risorse regionali al fine di sviluppare il trasporto dei passeggeri 

da e per Torino mediante la rifunzionalizzazione e l’adeguamento del nodo 

ferroviario di Orbassano scalo merci, della realizzazione del tratto di ferrovia 

metropolitana FM5, e la costruzione della stazione San Luigi e dell’annesso 

Movicentro, preso atto che attraverso azioni concrete si è realizzata la 

diffusione di impianti fotovoltaici su edifici pubblici e privati, l’adozione di 

sistemi di riduzione dei consumi e dei costi di manutenzione degli impianti di 

illuminazione pubblica con tecnologia a led, sostituzione di alcune caldaie 

obsolete con le nuove tecnologie  a condensazione ad alto risparmio energetico, 

implementazione della rete di piste ciclabili in ambito urbano e suburbano, 

diffusione sul territorio dei distributori di acqua potabile microfiltrata e 

depurata per abbattere gli enormi consumi degli imballaggi e delle bottiglie di 

plastica. In base a questo è nostra intenzione aderire a questo patto di 

adesione dei Sindaci all’iniziativa della commissione europea per la riduzione 

dell’emissione di anidride carbonica. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il Sindaco. Chiedo se ci sono degli interventi … Ha chiesto la parola il 

consigliere Gobbi, ne ha facoltà. 

 

Consigliere Gobbi 

Grazie. Semplice dichiarazione di voto è molto importante perché comunque 

recepiamo una serie di accordi che vanno ben oltre la nostra semplice 

dimensione locale, anche perché poi sono legate a delle direttive europee che 

poi diventano delle direttive mondiali, la famosa direttiva 20/20/20 entro il 

2020, non solo per l’abbattimento dell’emissione di anidride carbonica ma 

anche per esempio l’aumento di quelle che sono l’utilizzo delle risorse da fonti 

rinnovabili e tutto quello che può essere legato verso il grande concetto della 

sostenibilità È sicuramente un intendimento che riteniamo importante, la 

speranza e il nostro voto positivo è chiaramente collegato al fatto che è 

importante scegliere di prendere tutti insieme questo intendimento e far sì che 

poi queste azioni non rimangano solo sulla carta ma con tutte le difficoltà del 
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caso vengano poi messe anche in pratica. Quindi il voto del nostro gruppo è 

favorevole. 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Gobbi, ha chiesto la parola il consigliere Gallino, ne ha 

facoltà 

 

Consigliere Gallino 

Grazie presidente. Per una volta tanto ci troviamo perfettamente d’accordo con 

il consigliere Gobbi. Però mi preme fare una precisazione a nome di tutta la 

maggioranza. Siamo molto stupiti dal fatto che i consiglieri Verso il PD che 

sono molto ecologisti e se la prendono con una semplice pista da ciclocross 

siano assenti per una votazione così importante che riguarda tutta l’Europa. 

Questo ci preoccupa vivamente perché a questo punto è vero che l’unica 

infervorata è la consigliera Mensa che ce l’ha solo ed esclusivamente con la 

pista di ciclocross. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Gallino. Ci sono ancora degli interventi o delle 

dichiarazioni? Ha chiesto la parola la consigliera Vassalotti, prego. 

 

Consigliera Vassalotti 

Non è un intervento nel merito della proposta nel senso che il mio capogruppo 

ha detto quello che pensiamo tutti. Volevo solo completare il ragionamento che 

faceva Gallino dicendo che anche il capogruppo di maggioranza PDL è andato 

via, si è accodato a quelli che sono andati via, restiamo noi, votiamo noi… Mi 

ascolti Sindaco, lei è Sindaco di tutti i cittadini, ascolti me questa volta. 

Quando il consigliere Beretta è andato via non ho assoluta-mente pensato che 

andasse via perché non gli interessava la delibera, ho pensato che avesse dei 

problemi, e allora inviterei il consigliere Gallino a pensare, quando vede altri 

consiglieri andare via che hanno problemi. Solo per una questione di dignità 

delle persone. 

 

Presidente 
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Ringrazio la consigliera Vassalotti. Replica veloce del consigliere Gallino. 

 

Consigliere Gallino 

Velocissimo, grazie. Ma è strano però che tutti e tre abbiano avuto degli 

impegni. E poi un’altra precisazione tra l’altro mi è venuta in mente che mi 

sembra sempre che sia la Vergine Santissima. La consigliera Mensa non è che 

ha fatto un atto per essere cristallina eccetera, eccetera, semplicemente che 

prima non ha potuto votare perché c’erano dei suoi interessi specifici, era 

obbligata ad uscire, quindi non ha fatto nulla di più o nulla di meno di quello 

che doveva fare. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Gallino. Ha chiesto la parola il consigliere Labella. 

… 

Basta, cerchiamo di chiudere. Il consigliere Labella ha chiesto la parola, un po’ 

di rispetto anche per lui. 

Sì, ma è tre ore che urla, consigliera Vassalotti, è tre ore che lui ha chiesto la 

parola, facciamolo parlare. 

Sì, ma non agitiamoci, non c’è bisogno di agitarci… non agitiamoci consigliera 

Vassalotti, non agitiamoci… 

No, qui nessuno ha detto cavolate e non tolgo la parola a nessuno. La tolgo 

quando è ora e quando si parla più dei minuti che uno deve parlare. Come 

succede sempre, e d’ora in poi sarò ancora più severa e quando scattano i tre 

minuti la tolgo. Non importa, io parlo col microfono… allora io non ho sentito 

parolacce e nessuno ha offeso nessuno… 

Non ho sentito nessuno che ha offeso nessuno… 

Ma illazioni di che cosa? Consigliere Labella, prego. 

 

Consigliere Labella 

Grazie presidente. L’ottavo punto è l’iniziativa della commissione europea per la 

riduzione delle emissioni di anidride carbonica, patto dei Sindaci, adesione. 

Questa iniziativa dei Sindaci la posso ritenere importante, però se non è 

concettuale e basta. Il Sindaco di New York Blumberg ha detto chiaro: io non 
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voto Romney, voto Obama perché va nella direzione  dell’impegno dello studio 

delle le modifiche climatiche che ci sono in corso.  

In America si è fatto questo passo di responsabilità, non di lobby, in Italia 

invece noi abbiamo l’Ilva che rischia di chiudere, ed è un problema, non è il 

problema per le emissioni che fa, è un problema il lavoro. Dietro questa parola 

si celano tante cose; un gruppo privato bisogna proteggere la produzione che 

fa, la lavorazione che fa un gruppo privato, in nome di non sborsare soldi per 

mettere a posto un certo ambiente. Non è che si sposta un mobile dal lato A  al 

lato B, lì si deve intervenire pesantemente. Io manifesto solidarietà alla 

magistratura per quello che ha fatto, una cosa molto importante, ripeto che ha 

dato rispetto e dignità a “due minchiate” che io ho letto, io riporto quello che ho 

letto sul Messaggero di avantieri, da una intercettazione telefonica della 

Procura risulta che il presidente dice: “per due minchiate”: ma sono due 

minchiate i due morti? questo è. Mi auguro che questo mio voto favorevole 

valga qualche cosa, valga nel senso che sia da monito l’ILVA per tutti quanti, 

dobbiamo recepire quello che c’è nell’ILVA, dobbiamo recepire che le minchiate 

devono essere di morte naturale, non a causa dell’ambiente. Il mio voto è 

favorevole per questo atto e rimane che i Sindaci, tutte le amministrazioni, 

Giunte, amministrazioni, maggioranze e minoranze che i Sindaci sono 

espressione nei loro Consigli Comunali tengano conto che l’ILVA è un monito 

terribile in Italia, perché non andiamo a criticare la Cina o l’India perché  non 

hanno firmato il protocollo di Kioto 2 per l’emissione del CO2 perché la Cina e 

l’India fanno quello che ha fatto l’ILVA fino ad ora e non condanniamo i cinesi 

per quello che stanno facendo, perché noi siamo come loro, ce ne freghiamo 

della gente che muore, l’ambiente ha bisogno di rispetto, non ci minaccia non 

ci dà moniti, adesso ci butta addosso tornado e malattie, l’ambiente, e ci dice: 

dovete rispettarmi, non per me ma per voi. È parere favorevole per me. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Labella. Direi che possiamo passare alla votazione. Cedo 

la parola al dott. Mirabile, prego. 

 

Segretario 
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Beretta assente, Baravalle, Ferrara assente, Gallino, Gambetta, Gobbi., 

Guglielmi, Labella, Maglione, Mango, Manzone, Marseglia, Masante, 

Mastroianni, Mensa assente, Mussetto, Raso, Rio, Salerno assente, Serra, 

Vassalotti. 

 

Presidente 

La votazione è così composta: presenti 17, astenuti nessuno, votanti 17, voti 

favorevoli 17, voti contrari nessuno. 

Votiamo per l’immediata eseguibilità: 

Favorevoli … 

Contrari … nessuno 

Astenuti … nessuno  

È passato anche l’ottavo punto. 


